

杭州亚运会筹办凸显浙江风韵,注重文化交流,更加利民惠民——

# 三度东道主 今朝更不同

本报记者 刘兵

杭州第十九届亚洲运动会的大幕将于9月23日在杭州奥体中心体育场拉开。近日,杭州亚运村已正式开村,来自亚洲各国和地区的代表团成员陆续入住。

从1990年北京亚运会到2010年广州亚运会,再到即将启幕的杭州亚运会,中国已先后三度承办亚运盛会。相比前两届,杭州亚运会在筹办过程中更凸显当地特色,更加注重文化交流互鉴。同时,亚运成果也较以往更为利民惠民,实现亚运会到“亚运惠”的转变。

## 凸显浙江风韵

1990年,一曲《亚洲雄风》响彻大江南北,憨态可掬的大熊猫“盼盼”成为最耀眼的明星。北京亚运会是新中国首次举办大型综合性国际赛事,不仅通过筹备亚运会大幅提升了民族自信心,还向全世界展现了新中国开启改革开放后的新容新貌。

20年后,亚运会来到了“千年商都”——广州。彼时,中国已成为世界第二大经济体,经济社会发展取得长足进步。那届亚运会上,广州的岭南风韵给观众留

## G体谈

## 退出

北京时间9月18日,刚刚告别美国冠军的塞尔维亚网球名将德约科维奇在个人社交媒体宣布,他将缺席今年的中国赛季。这也意味着,他将不会出现在今年上海大师赛的赛场上。德约科维奇写道:“这么多年来我得到的最好支持都在中国,希望未来有机会回到中国在大家面前再次打球。”

点评:美网刚结束不到一周便代表塞尔维亚队参加戴维斯杯团体赛,如此密集的赛程对于36岁的德约而言已经有些不堪重负。随着年龄增长,每个赛季适度休整已成为德约常态。今年温网决赛后德约便选择休战一个月。如何更好保护身体,尽可能延长职业生涯,是德约等体坛老将的“必修课”。

## 夺冠

北京时间18日凌晨,2023F1新加坡大奖赛落幕。法拉利车队的塞恩斯杆位发车获得冠军,这是法拉利车队本赛季获得的第一个分站冠军,也打破了红牛车队本赛季以来对于冠军的垄断。此外,塞恩斯的队友勒克莱尔获得第4名。迈凯伦车队的诺里斯和梅赛德斯车队的汉密尔顿分列二、三位。中国车手周冠宇以第12名完赛。

点评:时隔434天后再度登上分站赛最高领奖台,塞恩斯的夺冠不仅是法拉利车队的胜利,也让红牛车队想要在本赛季创造全胜纪录的目标落空。随着梅赛德斯和红牛车队的相继崛起,近几个赛季的F1赛场悬念骤减,车速多少有些意兴阑珊。一家独大对于任何一项体育运动都不好,期待F1重现群雄逐鹿的精彩场面。

## 开战

9月19日,杭州亚运会男足项目拉开大幕,中国队作为东道主,与孟加拉、缅甸、印度三队同在A组。杭州亚运会男足比赛一共有23支球队参加,被分为6个小组。根据规则,各小组前两名以及4支战绩最好的第三支球队将晋级16强。

点评:由于亚洲各队的备战重心已转向巴黎奥运会男足预选赛暨第六届U23亚洲杯,使得本届亚运会大多数球队都将以2001年龄段的队伍出战。中国队最近三届亚运会均止步于16强,尤其是在2014年亚运会中还输给了泰国队。本届亚运会,中国队没有任何资本可言,摆正位置力拼每一个对手是唯一途径。

## 收获

近日,在沙特阿拉伯首都利雅得举行的2023年举重世锦赛落幕。经过激烈角逐,中国队在本届世锦赛上获得20金10银3铜,共有3人打破5项世界纪录。国家体育总局举摔柔中心党委书记毕东海表示,此次比赛队伍总体表现尚可,女队表现较为突出。

点评:本届世锦赛是中国举重队在明年巴黎奥运会前的一次重要热身。从比赛过程来看,中国队达到了了解主要对手,锻炼自身队伍的目的。通过本次大赛,中国举重队进一步看清了优势和差距,为接下来的备战找到了明确方向,有利于更好准备奥运会。

(巴人辑)

下了深刻印象,向世界展现了中国更加自信、包容的姿态。

大型综合性体育赛事的筹办往往体现国力,也仰仗于国力。近年来,中国综合国力不断迈向新台阶。北京1990年的GDP仅为500亿元(人民币,下同)左右,广州2010年的GDP为1.06万亿元,而杭州2022年的GDP已接近2万亿元。“如今,我们筹办亚运会更加顺利,杭州亚运会也被新时代赋予全新的意义,新使命、新机遇、新科技都将有完美呈现。”杭州亚组委宣传部部长许德清表示。

记者了解到,此次杭州亚运会在筹办过程中充分体现浙江风采和杭州韵味,显示出浙江作为东道主充分的自信。如吉祥物组合“江南忆”——“琮琤”“莲莲”和“宸宸”,分别代表着良渚古城、西湖和京杭大运河三大世界文化遗产;首次推出的亚运会花器,以花觚之形意彰显宋韵的极简美学;亚运会核心图形“润泽”,灵感来源于杭州代表性的特产丝绸……

## 注重文化交流

记者从杭州亚组委了解到,相比以往两届在中国举办的亚运会,杭州亚运会更加注重文化交流,力争把亚运会打造成为亚洲文

化交流互鉴的舞台。

对此,杭州亚组委副秘书长黄海峰认为,杭州作为千年江南名城和六大古都之一,古老与现代在这座城市交织融合,有着独特的韵味。“杭州亚运会将文化交流置于前所未有的重要位置,以推动不同文明之间的对话和理解。中国人向来崇尚美美与共,这也是一次亚洲多彩文明的对话。”

据悉,在亚运会期间,杭州将举办一系列文化活动,让各国代表团和游客能够更好地了解中国文化。如中国丝绸博物馆“五彩细亚:亚洲服饰展”,通过亚洲各地的服饰变迁以及相互借鉴的历史,共同见证亚洲各国的友谊。

此外,亚运文化交流活动也不断走进普通民众。近期,杭州“上新”的50个亚运人文体验点,涵盖杭州胡庆余堂中药博物馆、清河坊历史街区、南宋官窑烧制技艺体验中心等,通过场景焕新以及数字化技术等方式,将文化资源转化为文旅产品,面向各地游客展示真实而自然的杭州韵味。

浙江大学教授郑芳在接受采访时表示,体育作为一种跨越国界和文化的语言,与人文有着不可分割的联系。“亚运精神的展示,就是以文明之名向世人展开的一次人文叙事。杭州亚运会必将促成亚洲各国不同文明

之间的深度交流和互鉴。”

## 亚运红利惠民

一届大型体育赛会能给举办地带来什么?杭州亚组委执行秘书长、杭州市副市长陈卫强的回答言简意赅:“相比以往,杭州亚运会最突出的特点是惠民便民。”

杭州亚运会开创了国内综合性体育赛事场馆赛前向社会开放的范例。据悉,去年以来,杭州亚运会56个竞赛场馆和31个训练场馆陆续向社会开放,目前在这些场馆参与健身的人次已近1000万。亚运会结束后,这些场馆将进一步扩大开放时间。

亚运红利惠及群众,开放场馆只是其中之一。据介绍,浙江近年来以举办亚运为契机,不断构建更高水平的全民健身公共服务体系。如大量运动场地正见缝插针地嵌入市民生活圈,昔日城市空间的“边角料”也成为市民健身的好去处。

相关统计数据显示,目前浙江全省人均体育场地面积达2.8平方米,经常参加体育锻炼人数占比约43.4%,比亚运申办前均有了大幅提升。

历经8年筹备,在象征着丰收的秋分节气,亚运圣火将在西子湖畔点燃。在唱响《亚洲雄风》的33年后,中国将向世界奉献一届“浙江风采、杭州韵味、精彩纷呈”的亚运盛会。



## 翼装飞行世锦赛精准穿靶

9月18日,中国选手张树鹏在比赛中击穿靶标,最终他获得季军,冠军由法国选手文森特·戴斯克获得。当日,第九届世界翼装飞行联盟(WWL)翼装飞行世锦赛精准穿靶决赛在张家界天门山举行。

新华社发(邵颖摄)

丁霞33岁重回中国女排,并开启职业生涯首次留洋征程——

# 一颗澎湃的“冠军之心”

本报记者 朱亚男

当丁霞在巴黎奥运会预选赛小组赛对阵乌克兰的第三局被替换上场,并帮助球队连得3分逆转比分后,宁波北仑体艺中心爆发出了山呼海啸般的掌声和助威声……这位离开国家队近一年的33岁老将,再次成为了中国女排的定海神针。

对于中国女排而言,丁霞绝对算得上是一位功勋名将,她曾帮助球队夺得过2016年里约奥运会冠军和2019年世界杯冠军,是女排新“黄金一代”的核心成员。

但在进入巴黎奥运会周期后,丁霞逐渐离开了球队主力二传的位置——在随队参加2022年女排世锦赛后,丁霞连续缺席了2022—2023赛季中国女排超级联赛、今年的国家队集训与世界女排联赛等一系列大赛,不禁令外界广泛猜测丁霞是否会就此退役。

如今,丁霞用奥运预赛精彩的亮相宣告着自己的归来。重回国家队且表现不俗,并不是丁霞带给球迷的唯一惊喜。本次女排奥运预赛揭幕前,波兰女排超级联赛波利采化工俱乐部宣布和丁霞签约。在职业生涯末期毅然开启留洋之旅,在身体能力上已不再处于巅峰的丁霞,还是一如既往地喜欢接受挑战。

从运动员角度出发,到海外高水平联赛打拼,有利于开阔眼界,感受到不一样的比赛,提升对排球的认知。过去一年多时间,朱婷、刘晏含、王思敏、江川、张景胤等球员先后赴海外联赛打球,在世界排球舞台上提升着自己的能力。越来越多的中国选手在国际顶级比赛中锻炼和成长,对于提升中国排球的整体竞争力和影响力都是至关重要的。

据悉,新赛季波兰女排超级联赛将于10月7日揭幕,丁霞在波利采化工女排将身披16号战袍。对于留洋,丁霞第一时间表达了自己的心情:“我既兴奋又有点紧张。我期待着体验全新的文化,我想帮助球队,我相信二传手不只是负责分配传球,更是球队里所有攻手之间的纽带。”

不过,在留洋之前,丁霞还有国家队的比赛任务要完成。除了正在举行的巴黎奥运会预选赛,杭州亚运会中国女排名单中同样有丁霞的名字,她将和刁琳宇一起担当起中国女排二传手的重任。

7年过去,昔日里约奥运会中国女排的冠军阵容,如今只剩下丁霞、袁心玥和龚翔宇。作为目前中国女排队伍中年龄最大、同时也是最有经验的球员,丁霞担负着传承中国女排冠军基因的责任和使命。几场奥运预赛中,丁霞不断地向年轻队员传授经验、在场上指挥串联球队……这是一代代中国女排队员在做的,也是中国女排精神的传承与延续。

中国女排主教练蔡斌对丁霞的表现也给予了肯定:“她在球场上的经验、分球的合理性,还是非常老道的,而且国际比赛的经验也很丰富。在大家场上有些乱的时候,老将也能稳定军心。以前她是球队的主力,现在作为替补二传,她可以起到很好的作用,她有能力强上场去力挽狂澜。”

## 整合

### 第十五届全运会群众赛事活动规程总则颁布

据新华社北京9月18日电 国家体育总局日前印发第十五届全国运动会群众赛事活动规程总则,明确将举办乒乓球、羽毛球、网球等19大项比赛类项目,健身气功、太极拳、舞龙舞狮、广播体操等4项展演类项目,共计23项群众赛事活动。

第十五届全国运动会群众赛事活动继续分为比赛类和展演类,其中比赛类为乒乓球、羽毛球、网球、足球、篮球、气排球、毽球、轮滑、龙舟、围棋、象棋、国际象棋、桥牌、中国式摔跤、定向运动、空手道、门球、模型、保龄球,共计19个大项、145个小项;展演类为健身气功、太极拳、舞龙舞狮、广播体操,共计4个大项、21个小项。第十五届全国运动会群众赛事活动共计23个大项,166个小项。

据悉,第十五届全国运动会群众赛事活动比赛类项目录取前8名,颁发获奖证书,同时对前三名颁发金、银、铜牌。展演类项目以“等次”的方式奖励,设一等奖1名、二等奖3名、三等奖4名,颁发获奖证书和奖牌。

第十五届全国运动会群众赛事活动以省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团、行业体协为单位报名。

### 新疆生产建设兵团举行全民健身运动会总决赛

本报讯(记者吴锋 通讯员郭玮)近日,由新疆生产建设兵团文化体育广电和旅游局、总工会主办的2023年兵团全民健身运动会总决赛开幕,这是兵团规模最大、影响最广、水平最高的群众体育赛事。开幕式分为五个篇章,充分展现兵团广大干部职工群众“建功新时代、奋进新征程”的良好精神风貌。

此次全民健身运动会总决赛设篮球、乒乓球、广场舞3个项目。今年4月底至8月30日期间,全民健身运动会篮球、乒乓球、羽毛球、广场舞、广播体操、拔河、跳绳、踢毽子、颠球等9个项目联赛,在各师市、高校、企业已全面开展。

主办方表示,本次全民健身运动会,既是对兵团全民健身工作成效的一次集中展示,也是对兵团体育工作的一次全面检阅,将进一步推动兵团体育事业高质量发展。



## 环湖竞技 奋勇争先

9月19日,第十一届环鄱阳湖国际自行车大赛第十一赛段比赛在江西省赣州市上犹县举行。有来自全球30多个国家和地区的24支车队,140多名运动员参加本届比赛。赛事共分十一站,覆盖江西全部11个设区市。本届赛事首次加入国际自行车联盟亚洲巡回赛序列,并且为2024年巴黎奥运会的积分赛。图为选手们在比赛中。

新华社发(许南平摄)

# 化作春泥更护花

刘颖余

正是江南好风景,落花时节又逢君。女排馆将周苏红没想到自己和恩师李海清的重逢,竟然是在杭州亚运会湖州站的火炬传递活动中。

“很久没有看到李教练了,看到他的时候眼泪差点流出来。是他在我11岁的时候发现了,也培养了我,非常感谢李教练。”周苏红动情地说。

78岁的李海清和周苏红一样,都是湖州站的火炬手。周苏红跑第一棒,李海清跑第69棒。

“我是一个月之前得到的通知,让我担任火炬手,自己也在积极锻炼身体,来了之后才知道,原来周苏红是这站火炬传递的第一棒。”李海清和自己的得意弟子不期而遇,也难怪内心的惊喜和激动。

李海清至今还记得,30年前自己见到周苏红的惊喜。当时,周苏红只有11岁,李海清在湖州市长兴县少体校从事排球工作,当李海清在县运动会上看见周苏红时,眼前一亮,当即决定一定不能“放过”眼前这个天赋异禀的孩子。

为了劝说让周苏红打排球,李海清亲自到周苏红家里做工作,但结果并不顺利。周苏红父母都是从事船舶运输工作,常年在外,家里只有老人、周苏红和一个弟

弟,懂事的周苏红从小就学会做家务,家里人不愿让周苏红离家进入体校。

面对各种困难,求贤若渴的李海清没有半点动摇。后来他又到周苏红的家里和学校,前后去了5次。最后还是通过关系,让周苏红的母亲找了一份在岸上的工作,才让周苏红进入少体校。周苏红很快崭露头角,两年后便进入省队,由此开始了自己传奇的运动生涯。

可以毫不夸张地说,如果没有李海清的“五顾茅庐”,便没有周苏红后来作为国手的辉煌。对此,周苏红始终心存感恩。每次出国比赛,她都想着给恩师和师母带礼物……李海清至今都记得一清二楚:“并不是说我要她的东西,而是说明这个孩子真的很有心。”

有意思的是,在本站火炬传递中的第60棒火炬手、前中国女排运动员杨舟也是李海清的学生。退役后,杨舟从赛场走向讲台,成为一名基层体育教师。“她们都很出色,都是值得年轻人学习的榜样。”谈及两位爱徒,李海清满是欣慰和自豪。

耄耋之年的李海清并没有闲着,他仍然在推广青少年排球、业余排球和气排球,组织相关业余赛事的工作。用周苏红的话来说,“李教练在慢慢变老,但他一直都在参与体育事业,我觉得体育就是能够让人年轻,他的心态就是如此。”

体育人永远年轻,因为体育是最好的载体,可以激励一代又一代人。在泪水中

不期而遇,在奔跑中传递火炬,这样动人而又有仪式感的故事,是迎接亚运盛会的最好方式,也是体育传承最好的诠释。

体育需要传承。不仅体育精神需要传承,体育人才也需要不断接棒向前,这样的体育发展才有后劲,才能始终充满活力。

在中国三大球中,中国女排有巅峰也有低谷,但她始终是让人尊重、不可忽视的存在,这不仅是“女排精神”使然,也是因为李海清这样一批优秀基层教练在默默付出。正是李海清们不断地发现人才,培养人才,中国女排才能获得源源不断的蓬勃动力。

谈到中国三大球,人们通常都会说基础薄弱。这个基础包括青少年球员,更应包括青训教练。一个好的青训教练,不仅能让青少年球员练就扎实的基本功,更能培养他们对项目持续热爱,良好的比赛态度,过硬的意志品质和职业素养。没有足够多足够好的基层教练,“校园足球”什么的就只能停留在口号上。

落红不是无情物,化作春泥更护花。衷心希望再多些李海清式的“伯乐”,再多些徐根宝式的“孩子王”,也希望社会在制度安排上能给予他们更好更合理的物质待遇和职业声望。倘能如此,中国三大球的明天一定会更好。

## G声音